

生命的守護者-我的另一半是 EMT

救護車的身影急速穿梭在大街上，警報聲的節奏似乎催促著時間的流逝，紅藍交錯的燈光吸引著人們的目光直到消失在街道上，它承載著生命與時間進行一場賽跑，然而駕駛著這輛車，奔往救護現場、將病人送往醫院的人，是怎樣的存在？

他們是 EMT，第一個抵達現場接觸病人的專業救護人員，為每一位病人提供到院前所需的處置。然而，對於這個職業，社會的認識有限，常誤解 EMT 只是接送病人的司機」，低估了他們的專業價值，殊不知每一趟出勤的背後蘊藏著多少未知的風險。

我的另一半是一位 EMT 教官，他的工作沒有固定的節奏，每當派遣系統傳來出勤的通知，無論黑夜或是白晝，天氣有多惡劣，即便是寒流來襲，哪怕對溫暖的被窩有多深的依戀，他也總是義無反顧的迅速起身前往救護現場。

每一趟救護出勤任務的背後，有太多我們難以想像的情境，他總能生動的描述著每一場的救護故事，讓我們彷彿身歷其境，你笑說有次從剛救護車下車，還沒見到病人就被大狼狗追著滿場跑；也曾提到病人體重過重的救護案件，需要請求支援才能將病人順利送醫；更曾遭遇精神科病人的攻擊，即便這工作有那麼多風險，但從你的眼神我可以感受到你對這份工作的熱愛與執著。

到院前救護與到院後不同，他們用著手上僅有的資源為病人提供妥適的處理，現場他為一名胸痛病人執行心電圖檢查，在等待線上醫師回覆心電圖結果時，他冷靜的辨識出 STEMI，當下立即給藥並建議家屬將病人送至有心導管室的醫院，到院後立即告知檢傷護理師「這是疑似 STEMI 的病人」，到院後再次確認心電圖，「沒錯！是 STEMI」，病人也順利的完成緊急心導管檢查。

急診同事與我轉述這件事，同時給予他高度的肯定，這樣的高警覺性及提醒，讓忙碌的檢傷可以在第一時間處理到危急個案，回家後他說「很感謝檢傷學姐願意相信他的判讀」，我想這就是這份工作對他帶來的成就感，同為 EMT 的學弟對於他救護的堅持也受到感動。

繁忙的工作並未消磨他對救護工作的熱誠，他常為提升自己的技能持續不斷的練習，無論是曾跪地反覆練習插管數個小時，或備勤時主動支援 OHCA 案件，讓夥伴們的救護工作能更順利。此外，身為教官也同時負責單位內部的教育訓練，更與團隊夥設計符合時事及生動的課程，讓學弟妹們能在輕鬆的環境中學習。



生命的守護者-我的另一半是 EMT



做為 EMT 的伴侶，起初我很難理解及適應他們連續工作 48 小時待命的節奏，總會因為沒有時間相處及陪伴的問題爭吵，我總是著同樣的問題「你什麼時候要回來？」，時間久了似乎我也逐漸習慣「接受這種不完美的陪伴」。

記得有一次他才剛結束工作疲憊地走進家門，那時的一個颱風海上警報，使得他下午必須再次返回工作崗位待命，對於我來說這樣的場景已經不在稀奇，但對正需要陪伴的孩子來說卻不一樣，最愛爸爸的男孩在那一瞬間眼淚潰堤，撕心裂肺地哭求爸爸不要出門，那一刻我在他眼中看到了對於工作責任與家庭牽絆間兩難的拉扯，心裡充滿著無奈與不捨。

還記得 2016 年適逢過年期間，連續值了 4 天班的你終於準備要休假回家，晚上我們還在說著明天見，計畫著一起幫孩子補過 2 歲生日、吃個屬於我們家的團圓飯。然而，0206 那夜美濃發生了大地震，台南的災情慘重，你在第一次時間便前往倒塌的維冠大樓救災，一到現場就立刻救出一位受傷的小孩，看著這個小孩，一面救災肯定一邊掛心家裡的我們吧！

原以為救災任務很快就會結束，但隨著救災難度的增加、時間的推進，我也面臨了不得不返回急診上班的時候，家中沒有後援的我們，在這個時候，實在無法離開工作崗位。

所幸朋友知道我們的情況後願意幫我們照顧孩子，讓我們可以放心去救災及工作，當朋友要來接走孩子時，他哭成淚人兒，我實在是很心疼，親愛的孩子，爸媽很想跟你說「我們不是不愛你、不想陪你，而是我們的工作不允許，我們很抱歉，別哭好嗎？」，也許等你長大了應該可以明白。

那是一個很難熬的春節，長達 12 天的分隔，仍讓我感覺到幸運，想起那些因地震失去家人的家庭，無論多長的等待，我們都還能夠等到彼此，但有些人已經等不到了。

EMT 默默守護每一位需要幫助的生命，他們的工作不只是將病人送往醫院，需付出他們的專業與熱忱，肩負起每一次出勤的責任與壓力。如此重要的工作，應獲得社會更多的尊重與肯定，謝謝你對這個社會和對家庭的付出，別忘了總有人等著你平安回家。